# "群众的需求就是我们努力的方向"

-霍州农商银行普惠金融部工作侧记

本报记者 潘华玲

他们穿梭于田间地头,为农业生产 注入源源不断的金融活水;他们出现在 街头巷尾,为商户经营带去蓬勃的发展 动力;他们走进小微企业,以灵活多样的 金融产品和贴心服务,助力企业茁壮成 长……今年以来,霍州农商银行普惠金 融部以坚持支农支小、做小做散的工作 导向,以昂扬之姿担当"急先锋",做实普 惠金融,赋能地方经济社会发展。截至目 前,该部今年新放贷款4500万元,支持了 众多小微企业、商户、农民发展致富产业。

#### 下沉一线精准对接

普惠金融部是霍州农商银行适应形 势发展成立的新部门,担负着将普惠金 融送到每个群众身边的重任。面对人员 不足、业务零基础等严峻挑战,普惠金融 部不等不靠,积极行动,通过开展清单化 专项管理、网格化精准服务等有效措施, 努力实现市场主体的精准有效对接。

"不会干?那就边学边干!时间不等 人,群众更不可能等你学会了才来办业 务。"普惠金融部总经理武荣丽回忆,该 部两名员工是今年年初才转岗到信贷 岗,虽然有着丰富的理论知识,但对信贷 业务不太熟悉、实际操作技能较差。为了 尽快让他们提高业务能力,我采取"一带 一帮扶"模式,由经验丰富的员工带领新 人,每天手把手地教,在传帮带的过程中 使业务能力得到有效提升。

普惠金融部抓住总行与霍州市政府 合作建设"智慧霍州"项目的有利时机, 武荣丽亲自负责对接企事业单位,其他 人负责对接村委、社区、商户等,通过深 入沟通协调,强化与企事业单位、村委、 社区的信息沟通,获取企事业单位员工、 农户、社区居民信息,建立更加精准的客 户信息数据库,打破信息壁垒,实现对客 户信息全覆盖。

哪家喂了多少猪、哪家有几亩苹果 地、哪个企业有扩大规模的计划……普 惠金融部人手一个笔记本,详细记录着 每一户群众、商户、小微企业的信息。他 们用脚步"丈量"大地,只要知道哪个单 位、街道办、村庄有活动,都会第一时间 赶到现场,无论路有多远、多难走,都挡 不住他们下沉服务的热情。

#### 科技赋能提升效率

"晓磊,我用咱行的收款码挺长时间 了,最近进货量大需要的资金较多,你看 我能办个贷款吗?""陈师傅,应该没问 题,你来扫我这个贷款申请码试试。"近 日,在霍州市城区的一家烟酒店里,店主 陈师傅用手机扫了客户经理贾晓磊手机 上的二维码开始进入贷款申请流程。贾 晓磊在手机上通过收集资料、线上审核 等流程,很快为陈师傅成功办理10万元

贷款。高效便捷的办理流程赢得了众多 群众的称赞。

霍州农商银行面对数字化转型带来 的挑战与机遇,积极拥抱科技、推动数字 化转型。普惠金融部充分利用总行开发 的数字化平台,推动业务发展。"我们在 全覆盖获得客户信息的同时,对信息进 行网格化管理,每名客户经理都要责任 到人,以基本信息、道德品行、还款能力、 收入情况等为标尺,对客户进行精准画 像,搭建客户授信模型,测算客户可贷金 额、贷款利率,并匹配适合信贷产品,以 行政事业单位、村委为媒介,为符合条件 的群众进行批量授信。"武荣丽介绍,普惠 金融部全员认真落实好"一线工作法",以 "定人员、定网格、定目标、定责任"的网格 化营销为基础,管户经理定期走访,积极 与群众联系沟通,在拉家常中获取有效信 息,全面扩大金融服务"朋友圈"。

#### 优化服务赢得民心

"王老板,您好啊,近来生意咋样?晋 享e付收款码用的还好吧?""叔,我是咱 霍州农商银行的客户经理,这是我的名 片,有任何金融需求都可以联系 我。"……无论夏日炎炎还是三九寒冬, 普惠金融部工作人员总是会出现在霍州 市城区的大街小巷,铆足干劲儿开展"地 毯式"市场主体对接工作。

"群众的需求就是我们努力的方向, 我们做服务有个秘诀,那就是要做到'察 言观色',在与群众面对面交流、现场答 疑中,通过老百姓的言行举止、咨询问 题,发现他们的需求,针对性推荐合适的 金融产品,满足他们的需求。"武荣丽笑着 说,做好服务是一切工作的基础,如果服 务做不到位,付出再多努力都有可能是浪 费时间。只有不断提升群众的体验感,才能 让群众养成有了需求就找普惠金融部的习 惯,既吸引"回头客",也争取到新客户,让 "百姓银行"招牌越叫越响。客户经理高晓 伟对此有深刻的体会,她说:"什么是好服 务,其实我最开始也是很生硬地在给人家 介绍我们的产品,后来跟着前辈们学习了 一些沟通话术,长时间的历练下来我明白

了,好服务是老百姓说好才算好。 "我们的脚步始终在普惠金融一线, 为真正打通金融服务最后'一米'贡献力 量!"武荣丽信心满满地说,普惠金融部 将坚持"三个牢牢把握",深入践行普惠 金融理念,用"金融活水"灌溉乡村振兴 沃土,争做"做业务最实、与百姓最亲、离 农村最近"的新时代农信人。



# 竭尽全力挽损失

本报记者 潘华玲

"要不是农商银行的同志及时帮助,我的几千元就没了。这锦旗 你们当之无愧!"近日,一位老人捧着一面印有"金融卫士"的锦旗走 进洪洞农商银行冯张分理处营业大厅,握着工作人员的手连连感谢。

老人名叫关凤英,提起自己的经历,至今仍心有余悸。"那天我误 点了手机上的一个链接,没想到钱就被扣了,我急忙跑到附近的冯张 分理处,寻求银行的帮助。"关凤英说,综合柜员王琼看到她惊慌失措 的样子,赶紧走上前详细了解情况。

"经过短暂沟通,我了解到,原来关阿姨在手机上误点了一个保 险链接,在短时间内不断收到扣款提示,看到几千元钱被扣,老人很 是着急。当时我就判断,关阿姨可能遭遇了网络诈骗。"王琼回忆道, 面对这一情形,她立即向网点负责人进行汇报,同时耐心安抚老人。

为了帮关阿姨解决问题,王琼和同事一起尝试与对方沟通,但几 经沟通对方态度强硬,拒不配合。"好好说的方式行不通,我们就想出 来一个办法,我和同事一起演起了阿姨的女儿,我们在电话里跟对方 说,'我是当事人的女儿,现在由我同你交涉,请立即退回我妈的款 项,不然我就报警'。听见我们态度坚决,对方态度逐渐缓和,并称3 个工作日内会将扣款退回。"王琼说,她们也不知道这样做有没有退 款的可能,没想到过了半小时,关阿姨的手机上就收到了退款信息。

"阿姨,以后不能随便点手机上的链接,想要办理保险让家人去 官方网站或者正规网点。""正规保险机构绝不会给咱老百姓发送任 何违反保险法律法规的短信,也不会授权任何组织、机构或个人发送 所谓的'自动扣费'短信,千万不能相信。"在帮助挽回经济损失后,王 琼和同事又向关阿姨和大厅内的群众做起了反诈知识宣传。

冯张分理处负责人张国强表示,此次堵截电诈事件赢得了群众 的赞扬,也再次检验了洪洞农商银行日常各种防诈识诈培训的成果。 下一步,冯张分理处将持续开展反诈骗宣传工作,用实际行动当好 "金融卫士",守好老百姓的"钱袋子"。

### 历时18天的服务

"这几天太辛苦你们了,为我的事跑前跑后,每次还车接车送,真 的很贴心。""以后有啥需要的您就给我们打电话,虽然您的儿女不在 身边,但咱们也是一家人!"……陈大妈脸上早已没有初见时的愁容, 更多的是对尧都农商银行屯里支行工作人员的感激。这是不久前在 尧都农商银行屯里支行营业厅发生的一幕。

"近期我们一直在开展库存社保卡余额账户清理工作,针对长期 未领取的库存社保卡进行'清零',在清理过程中发现,屯里镇屯里村 有一个社保卡账户余额还有1000余元,于是我们的工作人员就联系 客户,让其到柜台办理销户,没想到对方说她没有身份证和户口簿, 而且在随后的几次联系中都一直是拒不配合。"回忆起当初的情景, 屯里支行行长崔勇琴说,这看似平常的工作中,没想到却上演了一场 充满曲折的故事。

社保卡所有人陈大妈一开始拒不配合,到后来连电话都拒接。面 对这种情况, 屯里支行工作人员积极联系屯里村村委会核实其相关 信息,查询到陈大妈常年不在村里居住,无法提供更多有效信息。"工 作开展不下去了,没办法我们工作人员只能一家家走访,偶然得知陈 大妈长期在市区住。在获得新住址后,工作人员马不停蹄上门沟通。 但陈大妈还是嫌麻烦不愿意配合,我们只能耐心地解释。"崔勇琴表 示,工作人员通过耐心解释,让陈大妈理解了屯里支行账户清理的原 因,陈大妈也终于说出了不愿配合的真实原因。

原来陈大妈早期有两个户口、两个身份证,在派出所开展户籍整 合及集中专项清理时,对农村户口进行了销户,目前使用的身份信息 与原先的社保卡信息完全不同,导致业务无法办理。"阿姨,你需要开 具相关证明,尽快办理账户清理,不然的话会影响您其他银行卡的使 用。"听到工作人员的话,陈大妈意识到问题的严重性,但却面露难 色。由于陈大妈年龄大了,儿女外出工作常年不在身边,对办理相关 证明等一干事宜感到困惑和无助。工作人员觉察到了她的情绪,于是 着手帮其办理。从咨询业务办理的流程、了解当前户籍新规、与相关 部门沟通对接、辗转多地商议协调,历时18天,最终在陈大妈原户籍 地派出所成功开具了《注销户口证明》。屯里支行依据规定对陈大妈 的账户成功进行销户,将卡上的全部余额交到她的手中。

"虽然过程十分曲折,但既帮助客户解决了困难,又在我们彼此 间建立了深厚的友谊,这些辛苦还是很值得的。"崔勇琴表示,做优服 务,不仅仅是一句口号,更是一份承诺,屯里支行将继续秉持以客户 为中心的服务理念,不断提升服务质量和水平,用真诚与专业为每一 位客户提供更加优质、高效、贴心的金融服务,树立起金融行业服务 新标杆。



年年逢重阳,岁岁皆平安。重阳节期间,全市各农商银行积极开展各种形式的活动,大 力弘扬中华民族传统美德,营造尊老、敬老、爱老的氛围。图为古县农商银行邀请职工父母 和老年客户开展"九九重阳节 浓浓敬老情"主题活动,为老年朋友进行健康咨询、中医把

# 金融"贷"动产业兴旺

-吉县农商银行支持晋吉果蔬公司发展

本报记者 潘华玲

"冯总,今天库里进了多少货?还有新的果 商需要支持吗?""昨天大概是几十万斤,今天收 的量还没统计。现在收购刚开始不久,和我这边 有合作的果商正在收购,许多人需要资 金。"……近日,吉县农商银行中垛支行客户经 理高鹏再次走进吉县晋吉果蔬开发有限公司大 院内,只见大小货车挤满了大院,一箱箱苹果正 被工人依次搬进冷库。公司负责人冯占学对高 鹏的到来早已习以为常,"苹果采摘季他们几乎 天天来,为的就是及时给我们经营果库的企业

这家位于吉县两满池村的果库建于2016 年,负责人冯占学是土生土长的中垛人,自小 与苹果结下了不解之缘。"小时候跟着父母种 苹果,后来我自己做过苹果经纪人,为了干一 番事业,结合当时市场的需求,我瞄准了冷库 这个生意,既可以存储苹果,也可以后期作为 收购销售蔬菜的仓库。"冯占学说,他不仅成立 了公司,而且一次性建成6个平均存储量达 120万斤的冷库,由于待人热情、诚信经营,逐 渐吸引了周边众多果农前来存储自家苹果,外 地的果商也选择就地存储,让他的果库生意日

渐红火。 "虽然之前我的生意一直不错,但是真正有 了翻天覆地的变化,是在吉县农商银行推出'苹 果仓单质押贷款'后发生的。我们既是果商和金 融机构之间的桥梁,同时也是保障桥梁稳固的 中坚力量。贷款发放后,果商能立刻把钱支付给 果农,果农对果商和果库增加信任度,我们还能 让果农提前赊账购买化肥,并提供一些技术指 导,果农能够安心种植,苹果品质、产量得到了 稳定提高。这不前几天,我帮来自深圳的果商申 请到了290万元贷款,让其能够放心收购苹果, 这也是我们能长期合作的秘诀。"冯占学介绍, 每年收购苹果的季节,和他合作的许多果商都 会依靠吉县农商银行的"苹果仓单质押贷款"保 障收购的顺利完成。

今年为了减少人工投资,冯占学定制了一 批货架,吉县农商银行为其办理了450万元的 企业贷款予以支持。"这种货架的特点是可以直 接实现机械化运输,苹果入库前放入这个可容 纳800斤苹果的筐子里,然后直接用叉车托起 送入冷库,为我节省一半的人工,要不是有吉县 农商银行的支持,我还不能一下子发展到这么 先进的程度呢。"冯占学笑着说道。

时至中午,果库院内仍有人进进出出。村民 左师傅开着自家的农用车进了吉县晋吉果蔬开 发有限公司院内,径直找到正在忙活的冯占学。 "冯总,有果商要买100件苹果,看能直接快递 发走吗?""左师傅,你这生意挺好,我马上安排 人帮你出库,咱这就能发快递,肯定不会耽误你 的事。"冯占学说完,领着左师傅向库房走去。 "以前开始采摘苹果的时候,好多果农每天都在 果园里等待客商,但这种合作方式变数很大。 左师傅说,有时候客商给点订金,一连多天不见 音信,眼睁睁地错过了一拨拨买主,还被客商压 价。后来把苹果存进果库后,既延长了果子的储 存时间,又提高了销售苹果的收益。

"除了像左师傅一样自己找到销路的果农, 我们公司也会帮果农销售。鲜果销售,尤其是大 贮量果库吞吐储存,需要很多周转资金。"安排 好出库后,冯占学表示,公司保鲜库总贮藏量 720万斤,每年除了为各地果品营销商贮藏苹 果之外,他还要收购储存大量苹果,需要大量收 购资金。有了吉县农商银行的扶持,不再为资金 犯愁,心里很踏实,能走好发展之路。

冯占学感慨地说:"金融力量像源源不断的 活水,为我们企业注入发展动力,我们要继续发 展壮大,带动老百姓增收致富!"在吉县农商银行 金融力量的鼎力支持下,冯占学的企业做大做强 了,他也有了新的打算,去年流转了180亩土地, 计划尝试种植县里引进的矮化密植苹果树。

本刊邮箱:Ifrbnxzk@163.com 本版责编:李慧 本版校对:张晶

农信 故事

襄汾农商银行南辛店支行-

#### 服务进大棚 菜农乐开怀

近日,在襄汾县南辛店乡无姨村村 民陈志远的蔬菜大棚内,绿意盈盈、生机 盎然,绿油油的叶片间点缀着朵朵黄花, 叶片下鲜嫩的西葫芦长势喜人。陈志远 和几名村民正忙着采摘、称重、打包…… 一派喜人的丰收景象。"陈师傅,西葫芦 长得真好,这些都是预订出去的吗?""是 啊,一会就有车上门拉走,省了不少事 呢。"看着笑容满面的陈志远,开展上门 服务的襄汾农商银行南辛店支行行长张 彦红向其了解经营发展情况。

今年46岁的陈志远种植大棚蔬菜 已有10年时间。2014年,当时的他担任 村党支部书记,看到村里的老百姓大多 都是以种植普通农作物为主,经济收入 低,内心十分着急。为了带领大家走上致 富道路,他和村两委班子积极开拓,寻找 出路。经过多番调研考察后,村里确定了 种植大棚蔬菜的路子。回到家的陈志远 很快在村里建起4座大棚种植西红柿、 黄瓜等蔬菜,为周边村民做表率。

为了种好大棚,在建设之初,陈志远 就在大棚内铺设了滴灌管道,不仅节约 水,还最大程度保证了蔬菜的需水量。同 时,他还聘请了专业技术人员进行指导种 植。通过精心学习和努力,他的大棚蔬菜 种植蔬菜技术越来越成熟,发展一天比一 天好。"虽然当时比较辛苦,但是,有付出 就有收获,大棚蔬菜带来的经济效益还是 不错的。"陈志远说。看到陈志远的大棚蔬 菜经营红火,很多村民开始陆陆续续投身 到大棚蔬菜种植中,无姨村逐渐成了周边 有名的大棚蔬菜种植村,许多村民依靠大 棚种植走上了致富路。

陈志远的大棚蔬菜种植技术越来越

专业,他也在不断扩大规模。今年大棚数 量发展至14座,每个大棚长100余米、宽 10米。在多年的发展过程中,村民基本 种植的都是西红柿和黄瓜等蔬菜。"种植 大棚蔬菜,需要的人工数量较多,我们村 种植大棚的村民不在少数。遇到忙碌的 节气,经常找不到人干活,大棚内的工作 就会耽误。"考虑到种种因素,陈志远决 定种植与大多数村民不一样的蔬菜,经 过他的考察,认为种植西葫芦非常适合 他的想法。于是,在2023年,他的大棚内 全部种上了西葫芦。

每天早上5时左右,陈志远和妻子 总是会准时出现在大棚内,细心观察西 葫芦的长势。"虽然种植大棚蔬菜时间 长,但是,我种植西葫芦还是第一次,必 须要精心照顾。"在陈志远的精心管护 下,西葫芦种植情况持续向好。"在大棚 内种植西葫芦,温度最好控制在18℃到 25℃,而且还要及时吊秧,这样西葫芦在 种植一个月后就能够开始挂果采摘。"提 起西葫芦的种植,陈志远讲得头头是道。 如今,陈志远种植西葫芦的经验逐渐成 熟,"每年3月和7月各种一茬,能够很好 地把大棚利用起来,提高了经济效益。

陈志远在发展大棚蔬菜的过程中 对南辛店支行充满了感激,"现在能够发 展得这么好,多亏了南辛店支行的资金支 持。"原来,在2014年,陈志远建设大棚初 期,就碰到了资金困难问题,在当时的南 辛店信用社获得了10万元贷款,及时解 决了他的燃眉之急。如今,为满足陈志远 扩大蔬菜种植规模的需要,南辛店支行给 他授信了20万元,以备不时之需。

乡宁农商银行西坡支行-

# 授信做后盾 助农发"羊"财

本报记者 刘文军

在乡宁县西交口乡阳塔村村民王军 科的养殖场,5栋羊棚有序排开,"咩咩" 声不时传出。走进一看,只见几只小羊在 羊圈外来回跑动,羊圈内的羊群脖子伸 进食槽内咀嚼着美味的草料。看着满圈 的羊群,王军科高兴地说:"现在养殖场 的发展已步入了正轨,这些都是我的'宝 贝',只要把它们照顾好,我的致富路会 越走越好。"

"王师傅,目前养殖场有多少只羊 ""现在存栏有800余只,发展得很好。" 日前,乡宁农商银行西坡支行副行长董茂 祥走进王军科的养殖场进行上门服务,并 向其了解养殖场的发展情况。对于西坡支 行,王军科的内心始终充满感激,他说: "要是没有西坡支行的大力支持,我的养 殖场就不可能发展到现在这样的规模。"

今年41岁的王军科虽然养羊只有4 年时间,但他的养殖规模在当地已经小 有名气。曾经,王军科做过汽车修理师 傅,经营过运输车,随着运输市场的不景 气,他有了转行的想法,"以前经营运输 车时,不仅累,而且风险也比较大,再加 上遇到了市场不景气的情况,我便想着 再谋出路。"有想法的王军科很快便确定 了新的发展思路——"搞养殖"

2021年,行动力强的王军科在想好 自己的发展思路后,便立即开始在市场 上进行考察。但初入养殖行业的他就碰 到了难题。"刚开始以为养殖很好干,没 有想到第一次接触就遭到了打击。"王 军科说,他在外地买回100只羊,本想着 边育肥边繁育,但由于买回来的羊群品 种不好,产崽率不高,导致他投入和产 值不成正比,使得他第一次养殖就遭到 损失。面对这种情况,王军科虽然灰心, 但他觉得自己选择了就要坚持下去。于 是,他又开始在周边调查了解养殖大 户,在他的坚持下,他了解到襄汾县有 一家养殖场发展得不错,他便前往学习 考察,在经过半个月的学习了解后,他 又重拾了信心。

2022年,王军科在襄汾县的养殖场 购回了150只羊,经过精心管理,第一次 产出的羊羔就达到了240只,虽然最后 只成活了210只,但这对他来说是一个 良好的开端,"基本上每只母羊一次性能 产两胎,由于我的养殖技术还是不过关, 导致小羊羔受到了损失。"在随后的时 间,王军科一有时间就通过手机以及技 术人员学习养殖技术。

如今的王军科,在养羊的过程中愈 发得心应手,对养殖场内的羊群更是了 如指掌。"养殖场内的品种主要是夏洛莱 和湖羊,这两种羊不仅繁育率高,而且出 肉率也高。"王军科说着养殖场的发展情 况,养殖场的发展模式是自繁自育。而且 由于养殖场在当地是规模最大的,能够 大大满足收购的需求,所以基本上不愁 销路。他说:"只要养殖场里的羊到了出 栏时间,就有收购商打电话联系,直接上

"能够发展到现在这样的规模,多亏 了西坡支行的大力支持。"王军科说, 2021年,他当年建起羊棚,买回羊群,使 得他的资金捉襟见肘,没有足够资金购 买饲料和草料。在他一筹莫展时,突然想 起西坡支行。随即,他立即来到该支行的 信贷大厅向工作人员说明自己的情况。 经过仔细审核后,张军科符合授信条件, 西坡支行很快便为其授信了40万元,满 足了他的需求,"这几年我一直在循环使 用,非常方便,帮了我很大的忙。"张军科

在养殖的过程中,羊群的饲料和草 料都是一笔不小的支出,但这些对王军 科来说都是小困难,他说:"都是政府的 政策好,养殖场最重要的是要有充足的 草料,但我存草料时会得到政府的补贴, 这就帮了我不少忙了。"不仅如此,养殖 场的羊粪卖出去后,每年都能满足支付 工人的工资,又节省了一部分开支。他高 兴地说:"虽然现在羊的市场行情不是很 好,但平时的支出较少,这就让他有足够 的利润经营养殖场。"

"每年,3月到8月是市场的淡季,到 了8月以后羊群的出栏率越来越高,隔 一段时间都能出栏一批。"王军科说,每 年,他的养殖场能够繁殖1000余只羊, 使得养殖场能够有序生产。提起未来的 发展,王军科说:"我会继续精心管理好 养殖场,有农商银行的支持,我会继续扩 大养殖规模,让更多的消费者吃到我们 养殖场的羊。"

### 安泽农商银行喜获殊荣

本报讯 近日,以"价值创造 高质 量助力金融强国建设"为主题的"2024 年农村金融转型创新交流会"在福建泉 州举办。安泽农商银行凭借"13710"督 办系统,在"2024农村金融转型创新案 例"征集活动中荣获"2024农村金融优

秀科技创新机构"称号。 (本报记者)

### 曲沃农商银行关爱员工健康

本报讯 近日,曲沃农商银行工会邀 请专业中医团队,为员工进行常见病诊疗 咨询。同时,工会购置了两台理疗仪,帮助 员工缓解身体疲劳、肌肉酸痛等问题,使 广大职工以健康的身体、饱满的精神、充

足的干劲投入到各项工作之中,提高了团 队的向心力和员工归属感。(本报记者)

农信 简 讯